

ARGUMENTUM

news opinion analysis



'ASHRAF 3' CËNON SIGURINË E SHQIPËRISË

**Kryeministri Edi Rama: Nëse
muxhahedinët e 'MEK' duan luftë,
duhet të largohen nga Shqipëria**

Të dashur lexues dhe ndjekës të Argumentum.al,

Argumentum.al tashmë nga muaji prill 2022 vjen në versionin e një reviste të përmuajshme politike-diplomatike të cilën mund ta shfletoni online.

Ky botim mujor ofron një kombinim të qartë të lajmeve në vend, rajon dhe botë, si dhe opinioneve dhe analizave për ngjarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.

Duke falënderuar secilin prej jush për vëmendjen dhe besimin ndaj medias tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të sjellim për ju analizat objektive mbi zhvillimet kryesore në Vend, Rajon, Europë dhe në Botë.

Argumentum.al përpiqet të jetë burim autoritar i gazetarisë me analiza dhe komente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare,

politikën botërore dhe një gamë të gjerë çështjesh me rëndësi globale duke sjelle materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kontributit të disa prej emrave të njohur të politikës dhe publicistikës shqiptare dhe bashkëpunorëve të tjerë vendas dhe të huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al është e hapur për komente e mendime të lexueseve të saj.

Lexoni falas mbi çështjet e brendshme dhe ndërkombëtare në revisten Argumentum.al në shqip dhe anglisht!

“Argumentum”, një proces intelektual ...

Marjana DODA
Kryeredaktore

Përmbajtja

03 EDITORIAL

- ‘ASHRAF 3’ çënon sigurinë Shqipërisë/ Kryeministri Rama: Nëse muxhahedinët e ‘MEK’ duan luftë, duhet të largohen nga Shqipëria.

07 JO VETEM LAJMI

- Fjalimi historik në PE/ Presidentja Vjosa Osmani: Liri, Pavarësi, Demokraci! - Kosova është Evropë, dhe të jesh kosovar do të thotë të jesh evropian.

- Edward Joseph: SHBA po krijon krizë në Kosovë!

11 POLITIKË

- Përfundimi i mandatit/ Kryeministri Rama nderon Ambasadorin Yuri Kim me Yllin e Madh të Mirënjohjes Publike

13 FOKUS

- Moska përballat me një luftë civile? Presidenti Putin i quan “tradhti” veprimet e grupit Wagner brenda Rusisë.

15 RAJONI

- Rrëmbimi i tre policëve në veri të Kosovës/ Reagime në Shqipëri, Kosovë dhe nga ndërkombëtarët.

- 5 vite nga Marrëveshja e Prespës/ Ish Kryeministri Zaev: Marrëveshja e Prespës solli stabilitet dhe siguri.

- Takimi me kryeministrin Kurti/ Escobar dhe Lajçak: Ulje tensionesh, zgjedhje të reja në veri të Kosovës dhe kthim

në tryezën e bisedimeve.

- Lëvizja Evropa Tani fiton zgjedhjet në Mal të Zi.

ENGLISH EDITION

23 REALPOLITIK

- No “ carrot” for Belgrade and “ stick” for Pristine! An unnecessary draft! Nor did Gjakova unite us!

26 ENGLISH TOP NEWS

- Rama warns the Mujahideen that if they want war, they should leave Albania.

27 IN FOCUS

- Albania and China share common wish to promote overall bilateral cooperation.

28 BALKAN OVERVIEW

- Rama steps up his effort to get involved in the mediation process of talks between Kurti and Vucic

- Albania’s President attends commemorations of the 145th anniversary of the League of Prizren.

30 GLOBAL

- Former Italian Prime Minister Silvio Berlusconi dies aged 86 between Kurti and Vucic.

- Erdogan announces new cabinet.

'ASHRAF 3' CËNON SIGURINË E SHQIPËRISË

Kryeministri Rama: Nëse muxhahedinët e 'MEK' duan luftë, duhet të largohen nga Shqipëria

Që në orët e para të mëngjesit të 20 qershorit, Policia e Shtetit në Shqipëri kreu kontrolle në mjediset ku janë të strehuar rreth 3.000 pjesëtarë të opozitës iraniane, në kampin e Manzës të Durrësit.

Sipas njoftimit, policia tha se kontrollet po kryhen me vendim të Gjykatës së Posaçme kundër Korrupsionit dhe Krimit të Organizuar dhe urdhër të Strukturës së Posaçme kundër Krimit të Organizuar dhe Korrupsionit (SPAK).

Përfaqësuesit e Organizatës së Muxhahedinëve të Popullit të Iranit (MEK), thanë se një person ka humbur jetën si pasojë e përdorimit të gazit lotsjellës nga policia.

Sipas MEK disa të tjerë u plagosën si pasojë e ndërhyrjes së policisë. Këto pretendime u rrëzuan nga Ministria e Brendshme në Shqipëri.

“Ndërhyrja e Policisë së Shtetit ka qenë konform ligjit dhe në zbatim korrekt të procedurave që kërkojnë operacione të tilla. Veprimet e Policisë së Shtetit për zbatimin e ligjit janë kryer si në çdo pjesë tjetër të territorit të Republikës së Shqipërisë. Fatkeqësisht, brenda kampit ka pasur rezistencë ndaj kryerjes së punës së Policisë së Shtetit”, u tha në njoftimin e Ministrisë së Brendshme shqiptare.

Sipas kësaj ministrie, kontrollet



“Vendimi i gjykatës është pasojë e veprimeve që bien haptazi ndesh me marrëveshjen dhe angazhimet e marra nga grupimi MEK prej vitit 2014 kur u vendosën në Shqipërim vetëm për qëllime humanitare.”

kanë qenë të detyrueshme, pasi organizata MEK ka shkelur marrëveshjen që ka nënshkruar me Shqipërinë më 2014.

“Vendimi i gjykatës është pasojë e veprimeve që bien haptazi ndesh me marrëveshjen dhe angazhimet e marra nga grupimi MEK prej vitit 2014 kur u vendosën në Shqipërim vetëm për qëllime humani-

tare. Fatkeqësisht ky grupim nuk iu është përmbajtur këtyre angazhimeve duke thyer marrëveshjen”, tha Ministria e Brendshme.

Policia tha më herët se kontrollet po kryhen duke respektuar etikën dhe komunikimin, si dhe liritë dhe të drejtat themelore të të gjithë qytetarëve dhe komunitetit që banon në këtë kamp.

Kryeministri Rama për 'Der Spiegel': Nëse muxhahedinët e 'MEK' duan luftë, duhet të largohen nga Shqipëria



Kryeministri Edi Rama ka reaguar për herë të parë për aksionin e Policisë së Shtetit në kampin e muxhahedinëve me urdhër të SPAK dhe firmosur nga Gjykata Speciale më 20 qershor 2023.

Në një intervistë për median gjermane Der Spiegel tha se muxhahedinët nuk mund ta përdorin Shqipërinë për të luftuar kundër regjimit iranian.

SPIEGEL: Zoti Rama, javën e

kaluar Forcat e sigurisë pranë Tiranës zhvilluan operacion në kampin e MEK-ut iranian. Pse?

Rama: MEK-un e kemi prej disa vitesh në vendin tonë. Ata janë të mirëpritur, por me kusht që mos ta përdorin Shqipërinë si një platformë për operacionet e tyre politike. Mysafirët tanë iranianë e kanë shkëlur vazhdimisht këtë marrëveshje.

SPIEGEL: Kompjuterët e qeverisë në Teheran janë hakuar

E kuptojmë inatin kundër regjimit në vendin e tyre. Por vendi ynë të përdoret si llogore në një luftë që nuk është e jona, nuk funksionon! Sigurisht që ata kanë çdo të drejtë të luftojnë për lirinë e tyre, por për ta bërë këtë duhet të largohen nga Shqipëria.

dhe kanë qarkulluar dokumente të ndjeshme. Rreth 100 PC dhe dhjetëra Hard disqet thuhet se janë konfiskuar tani. Mund ta konfirmoni këtë?

Rama: Shqipëria nuk ka synim të jetë në luftë me regjimin iranian. Shqipëria nuk pranon askënd që ka abuzuar me mikpritjen tonë.

Spiegel: Pse pranuat me kërkesë të presidentit amerikan Barack Obama në vitin 2016 për të pranuar mijëra muxhahedinë?

Rama: Ishte një operacion jetëshpëtues. Ne hapëm dyert tona sepse grupi, që atëherë vepronte nga Iraku u ndoq sistematikisht. Dhe nëse një mik si SHBA-ja na kërkon diçka, ne ndihemi të nderuar.

SPIEGEL: Nëse do të ishit MEK do preferonit të largoheshit?

Rama: E kuptojmë inatin kundër regjimit në vendin e tyre. Por vendi ynë të përdoret si llogore në një luftë që nuk është e jona, nuk funksionon! Sigurisht që ata kanë çdo të drejtë të luftojnë për lirinë e tyre, por për ta bërë këtë duhet të largohen nga Shqipëria.





Kontrolli i policisë në mjediset dhe zyrat e kampit u bazua në zbatimin e një vendimi të Gjykatës së Posa me kundër Krimin të Organizuar dhe Korrupsioni.

Burime zyrtare pohuan të mërkurën, (21.06) se vendimi për të kontrolluar kampin e muxhahedinëve u mbështet në dyshime se anëtarët e organizatës MEK, të strehuar në këtë kamp, kanë kryer nga territori i Republikës së Shqipërisë sulme kibernetike ndaj Republikës Islamike të Iranit dhe disa institucioneve në shtetin iranian.

Për pasojë Republika Islamike e Iranit kërcënon se do të ndër-marrë sulme kibernetike ndaj Shqipërisë dhe muxhahedinëve të strehuar në Shqipëri” citojnë burimet vendimin e Gjykatës. Në shtator të vitit të kaluar qeveria e Tiranës mori vendimin për ndërprerje me efekt të menjëhershëm të marrëdhënieve diplomatike me Republikën Islamike të Iranit, bazuar në “prova të pakundër-shtueshme për sulme kibernetike pas të cilave fshihej Irani”, theksonte vendim i qeverisë. Vitin e kaluar, për arsye sigurie nga kërcënime terroriste nuk u

zhvillua në kampin e muxhahedinëve „Ashraf 3 në Manëz, Samiti Botëror i Iranit të Lirë. Marrëveshja SHBA – Shqipëri në shërbim të paqes Marrëveshja mes SHBA dhe Shqipërisë për pranimin e muxhahedinëve u nënshkrua në vitin 2012 kur qeveria amerikane e hoqi organizatën e muxhahedinëve nga lista e organizatave terroriste. Muxhahedinët u morën nën mbrojtjen e SHBA pas ndërhyrjes së tyre të armatosur në Irak në vitin 2003 dhe mbështetjes që muxhahedinët u dhanë operationeve ushtarake amerikane në Lindjen e Mesme dhe luftës kundër terrorizmit. Strehimi i tyre në Shqipëri filloi në vitin 2013 dhe u konsiderua nga autoritetet si „një shërbim ndaj paqes dhe stabilitetit në rajon, angazhim i Shqipërisë si vend anëtar i NATO-s.”

Lidhur me mundësinë e prishjes së marrëveshjes dhe dëbimin e muxhahedinëve nga Shqipëria, ambasadorja amerikane Yuri Kim, tha në konferencën për





shtyp që vendimi për këtë i takon qeverisë së Shqipërisë.

“SHBA mbështesin Shqipërinë në të drejtën e saj për të zbatuar ligjet e saj, në vendin e saj” – tha ambasadorja amerikane, Yuri Kim, e cila e ka përfunduar mandatin e saj në Shqipëri dhe nis detyrën e zëvendësndihmëse, sekretare kryesore për Çështjet Evropiane në Departamentin Amerikan të Shtetit.

MPJ e Iranit: Muxhahedinët kërcënim për sigurinë e Shqipërisë

Zëdhënësi i Ministrisë së Jashtme të Iranit, Nasser Kana'ani, citohet nga mediat e Tiranës të ketë deklaruar që “muxhahedinët do të jenë gjithmonë një kërcënim për sigurinë e Shqipërisë pasi janë terroristë”. Ai citohet gjithashtu t'u ketë bërë thirrje autoriteteve të Tiranës “ta marrin në konsideratë këtë kërcënim”.

Marrëveshja SHBA-Shqipëri për pranimin e muxhahedinëve u nënshkrua në vitin 2012. Fotografi: mojahedin.org

Departamenti Amerikan i Shtetit (DASH) e ka përkrahur

aksionin policor të Shqipërisë më 20 qershor, kur Policia e Shtetit kreu kontrollë në kampin e Manzës, ku janë strehuar pjesëtarë të opozitës iraniane. DASH-mbështet Policinë e Shtetit

Departamenti Amerikan i Shtetit (DASH) përmes një zëdhënësi të tij citohet të ketë thënë se “SHBA mbështesin të drejtën e qeverisë së Shqipërisë për të hetuar çdo veprimtari të mundshme të paligjshme brenda territorit të saj”.

Zëdhënësi i DASH-it thekson që “SHBA-ja nuk e cilëson organizatën e muxhahedinëve, MEK, lëvizje opozitare të qëndrueshme dhe demokratike që përfaqëson

popullin iranian”.

Më 2013, autoritetet shqiptare janë pajtuar – me kërkesë të Shteteve të Bashkuara – që të pranojnë rreth 3.000 pjesëtarë të Organizatës së Muxhahedinëve të Popullit të Iranit (MEK).

Irani i konsideron pjesëtarët e kësaj organizate si terroristë. Shqipëria ka ndërprerë marrëdhëniet diplomatike me Iranin, pasi e fajësoi Iranin se qëndron prapa një sulmi kibernetik që ndodhi në korrik të vitit 2022. Ndërkaq një vit më parë u anulua, për arsye sigurie nga kërcënime terroriste, Samiti Botëror i Iranit të Lirë, që do të mbahej më 23 dhe 24 korrik në “Ashraf 3” në Manzë të Durrësit.



FJALIMI HISTORIK NË PE

Presidentja Vjosa Osmani: Liri, Pavarësi, Demokraci!

Kosova është Evropë, dhe të jesh kosovar do të thotë të jesh evropian

*Liri, Pavarësi, Demokraci.
Freedom, Independence,
Democracy. Liberté, Indépen-
dance, Démocratie.*

Me këto fjalë në shqip, anglisht dhe frengjisht Presidentja e Republikës së Kosovës, i drejtohet seancës plenare të Parlamentit Evropian për herë të parë si shtet i pavarur. Ky adresim i Osmanit është i pari që prej shpalljes së Pavarësisë së Kosovës më 17 shkurt 2008.

Presidentja Vjosa Osmani, iu drejtua sot me një fjalim, Parlamentit Evropian. Fjalimin e mbajti me ftesë të presidentes së këtij parlamenti, Roberta Metsola.

Në adresimin e saj në sesionin plenar të Parlamentit Evropian, Presidentja e Republikës së Kosovës, Vjosa Osmani përmendi fjalët emblematike të presidentit historik, dr. Ibrahim Rugova “Liri, Pavarësi, Demokraci”.

Sipas presidentes Osmani, këto fjalë ishin vizioni i popullit të Kosovës, i cili u bë realitet.

“Sot ai vizion i Rugovës, heronjve tanë dhe popullit tonë është realitet. Kosova sot është e lirë. Kosova sot është e pavarur. Dhe Kosova sot është një fener i demokracisë”, ka theksuar Presidentja Osmani para euro-



deputetëve në adresimin e saj. Përgjatë adresimit të saj, Presidentja Osmani riktheu në kujtesë periudhën e para 25 vjetëve më parë kur presidenti Rugova, atëkohë fitues i çmimit Saharov mbajti fjalim në PE.

“Presidenti Rugova e konsideroi çmimin si njohje të sakrificës së popullit të Kosovës dhe luftës së tij për liri, por më e rëndësishmja ai përdori pikërisht këtë platformë për të kërkuar mbështetjen e deputetëve të atëhershëm për

t’u bashkuar në emër të vlerave të cilat ky Union i përfaqëson. Ai kërkoi që Evropa të bashkohen në mbrojtje të një populli të shtypur”, theksoi Presidentja Osmani.

Sipas Presidentes Osmani ky fjalim i dha shpresë popullit të Kosovës.

Kosova është Evropë, dhe të jesh kosovar do të thotë të jesh evropian. Republika jonë e re lindi nënritmin dhe tingujte Evropës. Kur Kosova shpalli pavarësinë

më 17 shkurt 2008, në mungesë të himnit shtetëor, himni evropian jehoi në institucionet, sheshet dhe rrugët e vendit tim.

Ashtu si shpirti i patrembur i një Republike të sapolindur, himni “Ode of Joy” rezononte me ndjenjat që mbartnim në zemrat dhe shpirtrat tanë, duke adhurar dhe përqaftuar idealet e lirisë, paqes dhe solidaritetit. Të vendosur për t’iu bashkuar familjes evropiane të kombeve dhe të frymëzuar nga Bashkimi Evropian, gjetëm prehë dhe unitet në gjuhën universale të muzikës.

Ky akt shkoi përtej simbolizmit; ishte deklarata jonë për botën se Bashkimi Evropian ishte destinacioni ynë i drejtë dhe një thirrje për institucionet evropiane që të përqafojnë aspiratat tona të palëkundura.

“Evropa jo vetëm që ia kishte hapur dyert Presidentit Rugova, por kishte hapur zemrat dhe mendjet e saj për një popull të shtypur sistematikisht. Sot, duke qëndruar këtu në Strasburg, kam nderin të jem presidentja e parë e Republikës së pavarur të Kosovës që do të flas para Parlamentit Evropian, për t’ju falënderuar për kontributin e pamasë dhe të vazhdueshëm që ky institucion ka dhënë për lirinë, demokracinë tonë dhe pavarësinë”, është shprehur ndër të tjera Presidentja Osmani.

Para eurodeputetëve, Presidentja Osmani, duke kërkuar mbështetjen e PE-së në rrugën evropiane të Kosovës, rikujtoi thënien e presidentit Rugova: “Shtëpia nuk mbahet pa miq” dhe në këtë kontekst, shprehu mirënjohjen e popullit të Kosovës për mbështetjen e palëkundur dhe përcaktimin se Bashkimi Evropian është destinacioni Kosovës.

Presidentja Osmani tha se Kosova ka histori të trishtë dhe sfiduese, por edhe vendosmëri për një të ardhme më të mirë.

Presidentja e Republikës së Kosovës, Vjosa Osmani në adresimin e saj në seancë plenare në Parlamentin Evropian ka rrëfyer historinë e Kosovës nëpërmjet fateve personale të: Vasfije Krasniqit, Fahrije Hotit, Blerta Bashollit, Egzon Sylës, Hana Qerimit dhe gazetares ukrainase Liudmyla Makei, të cilët janë pjesë e delegacionit të Presidentes në këtë adresim.

“Historitë individuale të gati 2 milionë njerëzve, e bëjnë Kosovën suksesin që është sot”, ka theksuar Presidentja Osmani. Gjatë prezantimit të delegacionit, Presidentja Osmani, spikati të kaluarën, të tashmen dhe të ardhmen e Kosovës nëpërmjet rrëfimeve jetësore të anëtarëve të delegacionit.

“Ky është përfaqësimi i vërtetë i Republikës sonë të dashur – që përfaqëson historinë e trishtë dhe sfiduese të Kosovës, si dhe frymën e qëndrueshmërisë, këmbënguljes dhe vendosmërisë që është një premtim për një të ardhme më të madhe”, ka theksuar ndër të tjera Presidentja Osmani.

Presidentja Osmani tha se Vasfije Krasniqi Goodman ishte ajo që e kuptoi se plagët thellohen në heshtje.

“Sot ajo është zëri i mijëra të mbijetuarve të dhunës seksuale të kohës së luftës në Kosovë”, tha ndër të tjera Presidentja Osmani. Më tej, në adresimin e saj, Presidentja Osmani shpalosi edhe faktin jetësor të znj. Fahrie Hoti.

“Ajo e ktheu pikëllimin në motivim, ajo e ktheu dhimbjen në vendosmëri”, shtoi presidentja

Osmani.

Veprimet e saj, sipas Presidentes Osmani, jo vetëm që shpëtuan jetën e qindra grave në fshatin e saj, por historia e saj frymëzoi edhe filmin “Zgjoji”, të regjisores Blerta Basholli.

Duke folur për një të ardhme më të mirë, Presidentja veçoi rrëfimin e suksesshëm të Hana Qerimit, bashkëthemeluese e Digital School dhe StarLabs, dy kompani, të cilat janë etabluar në tregun evropian me punën që bëhet në Kosovë.

Historitë e këtyre njerëzve, sipas Presidentes Osmani janë mishërimi i qëndrueshmërisë.

Në këtë kontekst, Presidentja përmendi angazhimin e Egzon Sylës, nga kontingjenti i Kërkim-Shpëtimit në FSK, i cili ka udhëhequr ekipin në përpjekjet e shpëtimit nga pasojat e tërmetit shkatërrues në Turqi.

“Sot, një 2-vjeçar si dhe të tjerë janë ende gjallë për shkak të Egzonit dhe ekipit të tij. Përkushtimi dhe profesionalizmi i tyre tregon shpirtin e vërtetë të popullit të Kosovës: atë që nuk dorëzohet kurrë dhe që jep gjithmonë”, tha Presidentja Osmani.

Në fjalimin e saj, Presidentja prezantoi edhe rrëfimin e Liudmyla-n. Liudmyla Makei, gazetarja e parë ukrainase që u prit në Kosovë si pjesë e Programit të Gazetarëve në Rezidencë në Kosovë të nisur nga institucionet kosovare në mbështetje të kauzës së tyre për të mbrojtur të vërtetën.

“Populli im e njeh edhe ndjenjën e pakrahasueshme të lirisë dhe paqes. Dhe, shpresoj se populli i Ukrainës së shpejti do t’i përjetojë këto ndjenja ndërsa e fiton luftën ndaj agresionit të Rusisë”, ka theksuar ndër të tjera Presidentja Osmani.

Pjesë nga fjalimi i Presidentes Osmani në PE

E nderuara Presidente Metsola,
Të nderuar deputetë të Parlamentit Evropian,
Të dashur miq të Kosovës,
Fjalimin tim sot e nisa me Presidentin Rugova dhe dua ta përfundoj me një tjetër fitues të çmimit Saharov nga Kosova, Adem Demaçin, i cili kaloi gati 3 dekada të jetës së tij në burg për shkak të luftës së tij për një Kosovë të lirë ku respektohen të drejtat e njeriut, për të gjithë. Duke folur me rastin e marrjes së çmimit në vitin 1991, ai tha: “Duke më nderuar mua, ju po nderoni popullin e Kosovës, një popull paqedashës dhe liridashës që po kalon vuajtje të mëdha”.
Sot, zonja Presidente, të nderuar deputetë, dua t’ju falënderoj që më keni dhënë nderin e madh të jem zëri i popullit të Kosovës para këtij institucioni të çmuar. Shpresoj që kjo seancë plenare të ketë shërbyer si një takim mendjesh, një ribashkim miqsh dhe një testament për atë që ne përpiqemi të bëhemi. Ndërsa synojmë për një të ardhme më të mirë dhe më të ndritshme për të gjithë, nuk duhet të harrojmë kurrë se nga kemi ardhur. Duhet të kujtojmë gjithmonë se si arritëm këtu dhe kush na qëndroi pranë në kohë gëzimi dhe pikëllimi.
Zgjedhja të flas edhe për të kaluarën tonë, sepse ajo ka formësuar të tashmen tonë dhe mbetet jetike teksa krijojmë të ardhmen tonë.
Zgjedhja të flas për vlerat e BE-së, sepse janë këto vlera që shërbejnë si busullë morale e jona dhe na udhëheqin ne dhe njerëzit tanë drejt majave më të larta të arrit-



jeve njerëzore.

Unë kam folur sot se sa shumë ndajmë me BE-në – si Kosova ashtu edhe Ukraina – sepse dy vendet tona, pavarësisht distancës, ndajnë një histori pikëllimi në tokën e përbashkët evropiane, por një të ardhme me potencial dhe mundësi të mëdha në familjen e përbashkët evropiane.

Asgjë nuk e ilustron këtë më fuqishëm sesa ngjyrat e përbashkëta të flamujve tanë – e kaltërta dhe e verdha. Dy ngjyra që tregojnë

një histori.

Qielli blu dhe dielli i verdhë.

Së bashku, këto ngjyra përfaqësojnë shpresën për një agim të ri.

Për Ukrainën dhe për Kosovën, ai agim i ri është një paqe e drejtë dhe anëtarësim në Bashkimin Evropian.

Për Evropën, është forca e shtuar nga aleancat e reja dhe uniteti.

E kaltra dhe e verdha, ngjyrat e Kosovës, ngjyrat e Ukrainës, ngjyrat e Evropës, ngjyrat e lirisë.

Faleminderit.

Edward Joseph: SHBA po krijon krizë në Kosovë!



Ish-zëvendëshefi i misionit të OSBE-së në Kosovë, Edward Joseph, vlerëson se SHBA është duke krijuar një krizë në Kosovë. Profetori amerikan, në një opinion të publikuar në “Foreign Policy”, thekson se Sekretari Amerikan i Shtetit, Antony Blinken, duhet të vendosë nëse “ia vlen ky çrregullim rajonal dhe dëmtim i reputacionit të SHBA-së, për ta kënaqur një autokrat serb”.

“Blinken duhet ta mbyllë turneun e tij në Bruksel, me Borrellin e përfaqësuesin special të BE-së për rajonin, Miroslav Lajçak. Blinken duhet t’ua kujtojë diplomatëve se marrëveshja mes Serbisë dhe Kosovës mban emrin e BE-së. Brukseli nuk mund të fshihet më prapa linjës se është thjeshtë lehtësues. SHBA-ja dhe BE-ja, në vend të një “paqartësie konstruktive”, duhen të përquendohen në qartësi. Është urgjencë një sekuencim i hekurt i hapave që Kosova dhe Serbia duhet të ndërmarrin për ta zbatuar marrëveshjen, dhe atë duhet ta bëjnë shpejt brenda këtij viti”, shkruan Joseph. “Në këtë mënyrë Blinken do t’i lar-

gojë SHBA-në dhe BE-në nga konfuzioni dhe kriza, duke i dërguar sinjal Moskës për vendosmërinë për të konsoliduar Ballkanin në Perëndim, përkrah Ukrainës”.

Joseph shkruan se presidenti ukrainas Volodymyr Zelensky, mund ta kuptojë më së miri këtë ngecje mes SHBA-së dhe Kosovës. “Kërkojini presidentit ukrainas t’u japë autonomi rusëve etnikë, dhe ai menjëherë do të bëjë këto tri pyetje: A do ta pranojnë rusishtfolësit se jetojnë në Ukrainë e jo Rusi? A do ta njohë Rusia sovranitetin dhe integritetin territorial të Ukrainës? Dhe nëse ofrohet kjo autonomi, a do të pranohet Ukraina më në fund në NATO?”.

Joseph shkruan se paaftësia e SHBA-së dhe Bashkimit Evropian për t’iu përgjigjur këtyre tri pyetjeve të njëjta edhe në rastin e Kosovës e Serbisë, është arsyeja prapa “luftës” mes perëndimorëve dhe kryeministrit të Kosovës, Albin Kurti.

Joseph shkruan se Uashingtoni dhe Brukseli ndajnë fajin për krizën, duke përfshirë këtu edhe dhunën e ushtruar nga serbët kundrejt paqeruajtësve të NATO-s.

“Absurditeti i sanksionimit të një

aleati demokratik në Prishtinë, e në anën tjetër përshëndetja e një autokrati manipulues e pro-rus, të cilin ambasadori amerikan në Serbi, Christopher Hill e quajti ‘partner më të mirë të SHBA-së’, duhet ta bëjë Blinken të pushojë pak. Në vend që ta lejojë frustrimin që ta drejtojë politikën e tij karshi Kosovës, apo që ta lejojë iluzionin ta drejtojë politikën e tij karshi Serbisë, Blinkeni duhet të rishqyrtojë urgjentisht qasjen e administratës së tij”, vlerëson Joseph.

“Si fillim, administrata e Biden duhet t’i “disiplinojë” ambasadorët e saj në rajon, duke “shkurtuar” ekskursionet e Hill në politikë e një vendi, Kosovës, që nuk është më pjesë e Serbisë”, këshillon ai.

“Blinken duhet të mbajë një fjalim të konsideruar thellë për politikën e SHBA në Serbi, Kosovë dhe në të gjithë rajonin. Blinken duhet t’i rivendosë në qendër vlerat demokratike si bërthama e politikës së SHBA dhe partneritetit me Evropën. Ai duhet t’i orientojë emisarët dhe ambasadorët e tij që t’u japin këtë mesazh liderëve të Ballkanit, duke përfshirë Vuçiçit,” shkruan Joseph.

Përfundimi i mandatit/ Kryeministri Rama nderon Ambasadoren Yuri Kim me Yllin e Madh të Mirënjohjes Publike

Kryeministri Edi Rama: Yuri Kim ishte më amerikania mes shqiptarëve dhe më shqiptarja mes amerikanëve”

Në përfundim të misionit diplomatik të ambasadores Kim në Shqipëri, Rama i kushtoi një shkrim në rrjetet sociale, ku ndër të tjera shprehu mirënjohjen e falenderimin për ambasadoren Kim.

“Yuri Kim e mbylli misionin e saj në Shqipëri. Ajo qëndroi njësoj sa të gjithë ambasadorët e tjerë, po qëndrimi i saj zgjati më shumë se sa i të tërë të tjerëve bashkë. Sepse ndryshe nga gjithë të tjerët, ajo nuk ndenji një ditë pa u shfaqur, sa ekran më ekran, e vrenjtur edhe kur buzëqeshte, sa në instagram, e qeshur edhe kur peizazhet nga Shqipëria ishin të vranëta, e sa përmes cicërrimave, ku ëmbëlsisht serioze e ku seriozisht të hidhura, nga frëngjia e Twitterit; sa në rrugët e jetës politike në Tiranë, ku me dylbi e me pushkë në stërvitjet ushtarake, ku me shpatë në brez në mbledhjet e organeve të drejtësisë, ku me lot në sy për viktimat e Armikut të Padukshëm, ku me helm në gjuhë për armiq të Reformës në Drejtësi, e ku me llokume e raki për komisionin multipartizan të reformës zgjedhore”, shkruan Rama.

“Herë si kalorëse e të gjithëpushtetshmit, herë si hije e pushtetit dhe herë si bebisiter e kundërshtarëve të pushtetit, edhe falenderuese për miqësinë



mes popujve, edhe inkurajuese për arritjet e popullit, edhe kërcënuese për të zgjedhurit nga populli, nganjëherë e bezdisur prej akuzave se po mbështet qeverinë, ndonjëherë e nervozuar prej pretendimeve se po mbështet opozitën, shpeshherë

e gëzuar për pakënaqësinë e të gjitha palëve, po asnjëherë në një vend; sa në majat e maleve e në brigjet e deteve, për të dhënë mesazhe të mirëkuptuara, sa në mes të burrave me kostum për të nënkuptuar se kostumi s’ të bën medoemos burrë, sa në këmbë



mes fëmijëve në Tropojë për të nënvizuar se Amerika s'të njeh për burrë, e sa ulur mes plakave në Dhërmi, për të nëntreguar se asnjë burrë nuk është i domosdoshëm”, vijon kryeministri.

Rama u shpreh se “Yuri Kim u largua duke lënë pas në pamje të parë, miq e armiq, që e deshën apo e urryen, ndërkohë që më pranë të vërtetës është fakti se askush s’e deshi dot pa e urryer asnjëherë dhe asnjë s’e urreu dot pa e dashur qoftë edhe njëherë”. Sipas tij, “në radhën e tërë atyre që deri më sot janë ulur në zyrën e ambasadorit amerikan në Shqipëri, ajo ishte më amerikania mes shqiptarëve dhe më shqiptarja mes amerikanëve”.

“Kush më shumë e kush më pak, ambasadorët e superfuqisë në vendin tonë kanë rënë në kurthin e ëmbëlsisë admiruese të Shqipërisë, ku Amerika shihet si Arusha e Madhe në qiell dhe një ambasador amerikan trajtohet kudo ku shkon, si mik i rënë nga qielli, e për rrjedhojë fatale bie brenda dhe ndjehet si një Zot në tokë, i cili duhet të jetojë e të veprojë në emër të popullit shqiptar, të bëhet jo vetëm zëdhënësi i halleve të tij, po edhe luftëtari që për llogari të tij përleshet me padrejtësitë, fshikullon të

pushtetshmit, godet të paudhët, poshtëron të pandreqshmit, një lloj gjykatësi suprem, i cili merr frymë me detyrimin moral karshi njerëzve të thjeshtë që të kontestojë deri edhe vetë vendimet e gjykatave”, shtoi Kryeministri.

“E tmerrshme në dukje, po jo edhe aq në fakt, sepse për ta vlerësuar si duhet rolin e ambasadorëve amerikanë, e posaçërisht të ambasadores që me protagonizmin e saj të veçantë na doli edhe në ëndërr, e më shtyu t’i shkruaj edhe këto radhë, duhet bërë pyetja, “A do të ishte më mirë sikur të mos ishin fare a sikur në vend se të zhytej me kokë, në vorbullën e jetës politike e institucionale të vendit, Yuri të qëndronte si sfinks mbi kodrën e butë të Rrugës së Elbasanit?”... Unë them jo, padiskutim jo. Përkundrazi. Por ky do të ishte një shkrim i gjatë, për të cilin këtu nuk është asfare vendi”, vijoi ai.

Rama u shpreh se: “Në fund të misionit të saj, nuk më mbeti tjetër veçse t’i dorëzoj ambasadores Yuri Kim, Yllin e Madh të Mirënjohjes Publike për sa shumë e deshi Shqipërinë, sa shumë u përpoq për të ndihmuar që Shqipëria në ikje të saj, të bëhej një vend më i mirë se sa ai

që ishte kur ajo erdhi dhe mbi të gjitha, për bindjen time se kjo lloj Amerike, me duart e futura në organizmin e jetës sonë institucionale, ka qenë tërë këto vite të ngjitjes së mundimshme nga honi i zi i ferrit komunist në të përpjetën drejt dritës së demokracisë, një e keqe aq e domosdoshme, sa vetë forca që i ka dhënë Shqipërisë e kombit shqiptar në çdo drejtim, e padyshim edhe sa fuqia që i ka dhënë drejtësisë në Shqipëri për të luftuar, më në fund, me të këqijat që deri dje ngjanin të përjetshme dhe pa Amerikën në krah do të mbeleshin përjetë të tilla”.

“Prandaj njësoj si këta rresha mbase diplomatikisht skandalozë – po ja që e vërteta s’është gjithnjë dot diplomatike kur duhet thënë patjetër – mirënjohja e falenderimi për ambasadorën Yuri Kim, janë të ndjerë sinqerisht e të menduar krejt lirisht, teksa avioni nga Brukseli po ulet në Tiranë, ku një tjetër ambasador amerikan pritet të bjerë së shpejti në kurthin e ëmbël të Shqipërisë. Thank you for everything dear Yuri and may force be with you all the way! God Bless you and the United States of America”, përfundoi Kryeministri.

Moska përballet me një luftë civile? Presidenti Putin i quan “tradhti” veprimet e grupit Wagner brenda Rusisë

Presidenti rus Vladimir Putin u zotua të më 24 qershor të mbrojë vendin nga një kryengritje e armatosur e shpallur nga shefi i mercenarëve rusë Yevgeny Prigozhin, që presidenti Putin e quajti një “thikë pas shpine” për Rusinë.

“Të gjithë ata që përgatitën kryengritjen do të pësojnë ndëshkimin e pashmangshëm. Forcat e armatosura dhe agjencitë e tjera qeveritare kanë marrë urdhrat e nevojshëm”, tha Presidenti Putin në një fjalim televiziv drejtuar vendit.

Yevgeny Prigozhin, pronar i kompanisë ushtarake private Wagner, konfirmoi të shtunën në mëngjes se ai dhe trupat e tij arritën në një qytet të rëndësishëm rus pasi kaluan kufirin nga Ukraina.

Prigozhin postoi një video të tij në Rostov-on-Don në selinë ushtarake ruse që mbikëqyr luftimet në Ukrainë. Ai pretendoi se forcat e tij kishin nën kontroll objektet ushtarake në qytet përfshirë aeroportin. Video të tjera të postuara në rrjetet sociale shfaqën automjete ushtarake, duke përfshirë tanke, në rrugë.

Presidenti rus Putin e dënoi kryengritjen në një kohë kur Rusia po zhvillon “betejën më të ashpër për të ardhmen e saj” me luftën në Ukrainë. *“E gjithë makineria ushtarake, ekonomike dhe informative e Perëndimit është*



“Të gjithë ata që përgatitën kryengritjen do të pësojnë ndëshkimin e pashmangshëm. Forcat e armatosura dhe agjencitë e tjera qeveritare kanë marrë urdhrat e nevojshëm”.

drejtuar kundër nesh”, tha ai.

Prigozhin tha se forcat e tij nuk u përballën me rezistencë nga rekrutët e rinj në pikat e kontrollit ndërsa ata kaluan në Rusi nga Ukraina, duke thënë se trupat e tij “nuk po luftojnë kundër fëmijëve”.

“Por ne do të shkatërrojmë këdo që na pengon”, tha ai me zemërim në një sërë regjistrimesh me vid-

eo dhe audio të postuara në rrjetet sociale që nga e premtja. *“Ne po ecim përpara dhe do të shkojmë deri në fund”,* tha ai.

Shërbimet ruse të sigurisë iu përgjigjen deklaratave të Prigozhinit për një kryengritje të armatosur duke kërkuar arrestimin e tij. Sa seriozisht e mori Kremli kërcënimin dëshmon fakti se autoritetet shpallën një

“regjim kundër terrorizmit” në Moskë dhe rrethinë, duke kufizuar lirinë e lëvizjes dhe duke shtuar masat e sigurisë në kryeqytet.

Nuk ishte menjëherë e qartë se si Prigozhini ishte në gjendje të hynte në qytetin jugor rus ose sa trupa kishte me vete.

Prigozhin pretendoi se kampet e Wagnerit në Ukrainë u goditën nga raketa, helikopterë dhe zjarr artilerie me urdhër të shefit të Shtabit të Përgjithshëm, gjeneralit Valery Gerasimov, pas një takimi në Rostov me ministrin e Mbrojtjes Sergei Shoigu në të cilin ata vendosën të shkatërronin Wagnerin. Ai tha gjithashtu se forcat e tij rrëzuan një helikopter ushtarak rus që qëlloi mbi një kolonë civilësh, por nuk pati një konfirmim të pavarur për këto pretendime.

Yevgeny Prigozhin tha se kishte 25,000 trupa nën komandën e tij dhe do të ndëshkonte ministrin Shoigu në një kryengritje të armatosur dhe i kërkoi ushtrisë të mos bënte rezistencë: “Ky nuk është një grusht shteti ushtarak, por një marshim për drejtësi”, tha ai.

Ndërsa përfundimet e konfrontimit janë ende të paqarta, duket se ai do të pengojë më tej përpjekjet luftarake të Moskës pasi forcat e Kievit po sprovajnë mbrojtjen ruse në fazat fillestare të një kundërofensive. Mosmarrëveshja, veçanërisht nëse Prigozhini do të ngadhënjejë, gjithashtu mund të ketë pasoja për presidentin Putin dhe aftësinë e tij për të mbajtur një front të bashkuar. Forcat e kompanisë Wagner kanë luajtur një rol vendimtar në luftën e Rusisë në Ukrainë, duke arritur të marrin qytetin ku janë zhvilluar betejat më të

përgjakshme dhe më të gjata, Bakhmut. Por Prigozhini ka kritikuar gjithnjë e më shumë ushtrinë ruse, duke e akuzuar atë për paaftësi dhe për mosfurnizimin e trupave të tij me armë dhe municione.

Të premtën, Komiteti Kombëtar Kundër Terrorizmit, i cili është pjesë e Shërbimit Federal të Sigurisë, FSB, akuzoi Prigozhinin për thirrje për një kryengritje të armatosur, një vepër e dënueshme deri në 20 vjet heqje lirie.

FSB-ja u kërkoi ushtarëve me kontratë të Wagnerit të arresionin Prigozhinin dhe të refuzonin të ndiqnin “urdhurat e tij kriminalë dhe të pabesë”. Organizata i cilësoi deklaratat e tij një “thikë pas shpine për trupat ruse” dhe tha se ato përbënin nxitje të konfliktit të armatosur.

Kamionë ushtarakë dhe automjete të blinduara u panë në disa pjesë të Moskës qendrore herët të shtunën, dhe ushtarët u vendosën jashtë ndërtesës kryesore të ministrisë së Mbrojtjes. Zona përreth administratës presidenciale pranë Sheshit të Kuq u bllokua.

Por me gjithë praninë e shtuar ushtarake, baret dhe restorantet në qendër të qytetit ishin plot me klientë. Në një klub afër selisë së FSB-së, njerëzit po vallëzonin kërcenin në rrugë afër hyrjes.

Prigozhini, grindjet e të cilit me ministrinë e Mbrojtjes datojnë vite më parë, kishte refuzuar të përmbushte një kërkesë që kontraktorët ushtarakë të nënshkruanin kontrata me ministrinë para 1 korrikut. Në një deklaratë të premtën vonë, ai tha se ishte gati për një kompromis, por “ata kanë na mashtruan pabesisht”.

“Ata kryen një sulm me raketa

në kampet tona dhe një numër i madh i shokëve tanë u vranë”, tha Prigozhin. Ministria e Mbrojtjes mohoi të ketë sulmuar kampet e Wagnerit.

“E keqja e mishëruar në udhëheqjen ushtarake të vendit duhet të ndalet”, tha ai.

Gjeneral Koloneli Sergei Surovikin, zëvendëskomandant i forcave që luftojnë në Ukrainë, u kërkoi trupave Wagner të ndalonin çdo veprim kundër ushtrisë, duke thënë se kjo u shkon për shtati armiqve të Rusisë, të cilët, “po presin të shohin përkeqësimin e situatës sonë të brendshme politike”.

Tatiana Stanovaya, një analiste politike, parashikoi se ky do të jetë fundi i Prigozhinit.

“Tani që shteti është angazhuar në mënyrë aktive, nuk ka kthim prapa”, shkroi ajo. “Fund i Prigozhinit dhe Wagnerit është i afërt”. Gjeneral-lejtënant Vladimir Alexeyev, një oficer i lartë ushtarak, denoncoi veprimin e Prigozhinit si “çmenduri” që kërcënon me luftë civile.

“Është një thikë pas shpine për vendin dhe presidentin. ...Një provokim i tillë mund të organizohet vetëm nga armiqët e Rusisë”, tha ai.

Ministria e Mbrojtjes tha në një deklaratë se Ukraina po përqendronte trupat për një sulm rreth Bakhmut, për të përfituar nga “provokimi i Prigozhinit”. Ai tha se artileria ruse dhe avionët luftarakë po qëllonin mbi forcat ukrainase ndërsa ata po përgatishin një sulm.

Në Shtëpinë e Bardhë, zëdhënësi i Këshillit të Sigurisë Kombëtare Adam Hodge tha se “po e vëzhgojmë situatën dhe do të këshillohem me aleatët dhe partnerët për këto zhvillime”.

RRËMBIMI I TRE POLICËVE NË VERI TË KOSOVËS

Reagime në Shqipëri, Kosovë dhe nga ndërkombëtarët



Presidentja e Kosovës, Vjosa Osmani, tha se “kidnapimi i tre zyrtarëve policorë brenda territorit të Republikës së Kosovës është agresion nga ana e Serbisë”.

“Ky akt dëshmon edhe njëherë se Serbia nuk është e interesuar për paqe e stabilitet në rajon, por për të shkaktuar destabilizim të Kosovës dhe gjithë rajonit”, tha Osmani.

“Zyrtarët policorë duhet të lirohen menjëherë dhe pa asnjë kusht”, shtoi ajo.

Kryeparlamentari Glauk Konjufca tha se me këtë veprim po dëshmohej se Serbia “dëshiron të nxisë tensione mes dy vendeve”.

“Në kohën kur Qeveria e Kosovës po del me propozime

për t’i gjetur zgjidhje destabilizimit të shkaktuar nga grupet kriminale të mbështetura nga Beogradi, Serbia dëshmon nuk është e gatshme për asnjë zgjidhje. Prandaj, i kërkojmë fuqishëm faktorit ndërkombëtar, veçanërisht BE-së dhe SHBA-së që ta dënojnë Serbinë për këto akte agresioni kundrejt Kosovës. Lirimi i menjëherëshëm i tre policëve të Kosovës është ultimativ”, shkroi ai në Facebook.

Kryeministri i Kosovës, Albin Kurti, tha se autoritetet dyshojnë se ky rrëmbim është bërë në shenjë hakmarrjeje.

“Dyshojmë që ata janë rrëmbyer nga ushtria e Serbisë, qartazi si hakmarrje e Serbisë për arrestimin e djeshëm të kriminelit famëkeq Millun Mil-

lenkoviqi cili paraqet një ndërkrerët e kimit të organizuar dhe kontrabandës”, tha Kurti. Kryeministri kosovar bëri thirrje për lirimin e menjëherëshëm të zyrtarëve policorë dhe ftoi faktorin ndërkombëtar, të dënojë, atë që ai e quajti, “akt agresioni të Serbisë”.

“Hyrja e forcave të Serbisë në territorin e Kosovës është agresion dhe synim për eskalim dhe destabilizim”, shkroi ai në Facebook.

REAGIME NË SHQIPËRI

Kryeministri Edi Rama ka reaguar në lidhje me situatën e krijuar në veri të Kosovës, pas rrëmbimit të tre policëve nga forcat serbe. Sipas Kreut të Qeverisë shqiptare, ata që thonë se po heshtim, s’duan t’ia dinë as për Kosovën dhe as

për Shqipërinë, por vetëm për politikën e luftës imagjinare me Serbinë.

“Kush thotë se po heshtim apo kush kërkon t’i hedhim benzinë zjarrit duke ngritur akuza ndërkohë që KFOR-i po investigon rastin, nuk do t’ia dijë as për Kosovën e as për Shqipërinë, po vetëm për luftën e stërhumbur politike me mua apo për politikën e luftës imagjinare me Serbinë”, shkroi Rama në Twitter.

Rama përsëriti edhe njëherë qëndrimin e tij se Shqipëria është pjesë e bashkësisë euroatlantike dhe si e tillë ndjek të njëjtën linjë me partnerët. Ndërsa u shpreh se presin fjalën e KFOR-it që po heton rastin.

“Prandaj më duhet edhe njëherë t’u kujtoj se Shqipëria është pjesë e bashkësisë euroatlantike dhe ka fiks të njëjtën linjë të kësaj bashkësie, e cila bombardoi Serbinë dhe krijoi shtetin e Kosovës! Ne presim fjalën e KFOR-it që po heton rastin dhe i qëndrojmë de-eskalimit imediat!”, shkruan Rama.

REAGIME NGA BE

Nga BE-ja thanë se janë në kontakt me Kosovën, Serbinë dhe KFOR-in për të verifikuar ngjarjet që ndodhën në vijën kufitare.

“Ne jemi – si çështje urgjente – në kontakt me të dyja palët, si dhe me KFOR-in, për të përcaktuar se çfarë dhe si ka ndodhur saktësisht”, tha zëdhënësi i BE-së, Peter Stano.

Kjo ngjarje po ndodh në kohën kur tensionet në veriun e Kosovës, të banuar me shumicë serbe, janë rritur.

Tensionet nisën më 26 maj, kur kryetarët e rinj shqiptarë të komunave në veri, nën asistimin



Kryeministri i Shqipërisë, EDI RAMA

“Kush thotë se po heshtim apo kush kërkon t’i hedhim benzinë zjarrit duke ngritur akuza ndërkohë që KFOR-i po investigon rastin, nuk do t’ia dijë as për Kosovën e as për Shqipërinë, po vetëm për luftën e stërhumbur politike me mua apo për politikën e luftës imagjinare me Serbinë”.

e Policisë së Kosovës, hynë në ndërtesat komunale, mes kundërshtimeve të serbëve lokalë.

Tensionet kulmuan më 29 maj, kur në Zveçan, protestuesit serbë u përleshën me pjesëtarët e misionit të NATO-s në Kosovë, KFOR. Nga përleshjet janë lënduar dhjetëra persona nga të dyja palët

Komandanti i KFOR është shprehur se forcat ushtarake janë të gatshme të përballen me çdo lloj skenari dhe janë duke monitoruar situatën në terren.

“KFOR-i është i gatshëm të përballlet me çdo lloj skenari dhe vazhdon të monitorojë situatën në terren”, citon Express.

Presidenti i Serbisë, Aleksandar Vuçiq, tha në një paraqitje në Radiotelevizionin e Serbisë se “asnjë ushtar dhe asnjë polic nga Serbia nuk e ka kaluar kufirin me Kosovën” dhe sipas tij, policët e Kosovës janë arrestuar rreth 1.8 kilometra në brendi të territorit të Serbisë. Ai tha se ushtria e Serbisë ishte 20 kilometra larg vendit të arrestimit.

Presidenti serb akuzoi kryeministrin e Kosovës, Albin Kurti, se me çdo kusht dëshiron të “nxisë luftë dhe konflikte”, duke shtuar se rajoni ndodhet në udhëkryq “ndërmjet luftës dhe paqes”.



Zëdhënësi i BE-së, PETER STANO

“Ne jemi – si çështje urgjente – në kontakt me të dyja palët, si dhe me KFOR-in, për të përcaktuar se çfarë dhe si ka ndodhur saktësisht”

5 VITE NGA MARRËVESHJA E PRESPËS

Ish Kryeministri Zaev: Marrëveshja e Prespës solli stabilitet dhe siguri

Zoran Zaev

Për pesë vjet, Maqedonia e Veriut dhe Greqia kanë ndërtuar një komunitet nga themeli. Mbi këtë themel ne marrim ndihmë nga aleatët tanë evropianë dhe euroatlantikë, mbi këtë bazë jemi udhëheqës të nismave të forta rajonale. Mbi këtë bazë, ne kemi një ekonomi të qëndrueshme, edhe pse për të katërtin vit po luftojmë krizat pandemike dhe energjetike”

Më 17 qershor bëhen 5 vite që nga dita kur vendi mbylli kontestin 27 vjeçar që kishte me Greqinë në lidhje me përdorimin e emrit “Maqedoni”. Maqedonia e Greqia nënshkruan një marrëveshje sipas të cilës Republika e Maqedonisë u riemërua në Republika e Maqedonisë së Veriut, shtetësia u bë maqedonase/shtetas i Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe gjuha mbeti “maqedonase”.

Ndër të parët që ka reaguar sot mbi Marrëveshjen e Prespës ishte ish-kryeministri Zoran Zaev. Në profilin e tij në Facebook ka shpërndarë disa fotografi me ish-homologun e tij grek Aleksis Cipras dhe ka shkruar se Marrëveshja e Prespës i solli vendit stabilitet dhe siguri.

“Pesë vjet më vonë, jemi dëshmitarë të miqësisë së sinqertë maqedono-greke. Për pesë vjet, Maqedonia e Veriut dhe Greqia kanë ndërtuar një komunitet nga themeli. Mbi këtë themel ne marrim ndihmë nga aleatët tanë evropianë dhe euroatlantikë, mbi këtë bazë jemi udhëheqës të nismave të



fora rajonale. Mbi këtë bazë, ne kemi një ekonomi të qëndrueshme, edhe pse për të katërtin vit po luftojmë krizat pandemike dhe energjetike”, pohoi Zoran Zaev, ish-kryeministër.

Falë kësaj marrëveshjeje, Maqedonia u bë anëtare e plotfuqishme e NATO-s, kurse mori dritë jeshile edhe për hapje të negociatave për aderim në BE, por përsëri vendi u bllokua nga fqinji tjetër, Bullgaria. Tash 5 vite më vonë vendi ndodhet në situatën e njëjte, përsëri duhet të bëhen ndryshime kushtetuese të cilat janë të domosdoshme për vazhdimin e rrugës evropiane dhe largimin e vetos së Bullgarisë

Takimi me kryeministrin Kurti

Escobar dhe Lajçak: Ulje tensionesh, zgjedhje të reja në veri të Kosovës dhe kthim në tryezën e bisedimeve



Pas më shumë se dy orë diskutimesh me kryeministrin e Kosovës Albin Kurti, i dërguari evropian për bisedimet Kosovë – Serbi, Miroslav Lajçak dhe i dërguari amerikan Gabriel Escobar shfaqën shpresën për uljen e tensioneve në veri të Kosovës.

Zoti Lajçak tha se në takim u paraqitën propozimet me tri elemente: “i pari shtensionimi i situatës në terren, i dyti, zgjedhjet e reja sa më parë në veri dhe kthimin në dialogun për normalizimin e marrëdhënieve”.

Zoti Lajçak i cilësoi të gjata, të hapura dhe të vështira diskutimet me kryeministrin Albin Kurti për këto propozime.

I dërguari amerikan tha se nuk ka parë kurrë më parë kaq shumë unitet brenda komunitetit trans-atlantik.

“Shtetet e Bashkuara, Bashkimi Evropian, NATO-ja dhe çdo mik i Kosovës i ka bërë të njëjtat kërkesa. Shpresoj se do të dëgjohemi”, tha zoti Escobar.

Një gjë dua të them, “erdha këtu si përkrahës i

madh i Kosovës. Duam më të mirën për Kosovën. Duam që Kosova të përmbushë të gjitha aspiratat. Jemi përkrahësit më të mëdhenj të sigurisë suaj, pavarësisë, sovranitetit dhe tërësisë suaj tokësore. Krejt çfarë po kërkoj është të dëgjohemi”, theksoi zoti Escobar.

Tensionet në veri të Kosovës pasuan zgjedhjet e 23 prillit, të cilat u bojkotuan nga partitë serbe. Kryetarë komunash u zgjodhën kandidatët e partive shqiptare dhe dërgimi i tyre në zyrat komunale nën përcjelljen e njëjësive të posaçme të policisë, nxiti reagime dhe grupe serbësh u hodhën në protesta të cilat u përshkuan me dhunë të hënën e kaluar duke shkaktuar plagosjen e 30 pjesëtarëve të KFOR-it dhe duke nxitur shqetësime për ripërtëritje të konfliktit në rajon.

Grupe qytetarësh serbë që nga 26 maji u mblodhën çdo ditë para ndërtesave të komunave për të kundërshtuar hyrjen në zyra të kryetarëve shqiptarë.

Shtetet e Bashkuara dhe Bashkimi Evropian i kërkojnë Kosovës zhvendosjen e përkohshme e kryetarëve të rinj në zyra të tjera alternative dhe

Albin Kurti

“Rruga përpara është ndalimi i menjëhershëm i sulmeve nga ekstremistë të dhunshëm dhe grupe kriminale ndaj organeve të sigurisë vendore dhe ndërkombëtare si dhe gazetarëve”.

Ai ftoi Brukselin dhe Uashingtonin që të bëjnë thirrje për ndalim të dhunës dhe ndjekje penale e ndëshkim të kryerësve të saj, thuhet në komunikatë në të cilën theksohet se “vetëm sundimi i ligjit mund t’i hap rrugë zgjedhjeve të parakohshme, të lira, demokratike e të ndershme. E tillë duhet të jetë edhe fushata parazgjedhore”.

siç tha zoti Lajçak të hënën në mbrëmje, në veri duhet të jenë kryetarë që kanë legjitimitet. Nga Serbia ndërkaq kërkohet tërheqja e forcave të armatosura serbe të stacionuara afër kufirit me Kosovën dhe ulja e gjendjes së gatishmërisë, ruajtja e qetësisë së protestuesve në veri dhe sigurimi i pjesëmarrjes së serbëve të Kosovës në zgjedhje të reja.

BE- SHBA PARASHTRONJË KERKESAT E TYRE NDAJ KURTIT

“Ne e prezantuar një propozim në emër të komunitetit ndërkombëtar që përmban tri elemente. Kishim bisedime të gjata, të sinqerta dhe të vështira”, tha Lajçaku, pas takimit trepalësh mbrëmjen e 5 qershorit.

Ai tha se është në interes të të gjithëve që në veri të Kosovës të ketë kryetarë të komunave “legjitimë” dhe që përfaqësojnë qytetarët.

Ndërkohë, Escobar tha se ai erdhi në këtë takim, i cili zgjati mbi dy orë, si mik i Kosovës dhe tha se shpreson që kërkesat e tyre të dëgjohen.

“Nuk kam parë kurrë kaq shumë unitet brenda komunitetit transatlantik. SHBA-ja, BE-ja, NATO-ja dhe pothuajse çdo mik i Kosovës e ka bërë të njëjtin propozim. Kështu që shpresoj të

dëgjohe mi”, tha Escobar.

Të pyetur se a i ka pranuar Kurti propozimet e tyre, të dy thanë se janë në “fillim të misionit të tyre”, që do të zgjasë dy ditë.

“Shpresoj se do njoftojmë për lajme të mira në fund, por nuk kemi arritur atje ende”, tha Lajçaku. Kryeministri i Kosovës, Albin Kurti, sipas një komunikate të zyrës së tij, citohet të ketë thënë se “rruga përpara është ndalimi i menjëhershëm i sulmeve nga ekstremistë të dhunshëm dhe grupe kriminale ndaj organeve të sigurisë vendore dhe ndërkombëtare si dhe gazetarëve”. Ai ftoi Brukselin dhe Uashingtonin që të bëjnë thirrje për ndalim të dhunës dhe ndjekje penale e ndëshkim të kryerësve të saj, thuhet në komunikatë në të cilën theksohet se “vetëm sundimi i ligjit mund t’i hap rrugë zgjedhjeve të parakohshme, të lira, demokratike e të ndershme. E tillë duhet të jetë edhe fushata parazgjedhore”.

Komunikata citon kryeministri Kurti të ketë thënë po ashtu se “rendi dhe ligjshmëria sigurohet që do të zvogëlonin proporcionalisht edhe numrin e policëve në ndërtesat komunale në tri komunat veriore”.

Bashkimi Evropian të shtunën paralajmëroi se dështimi për të bërë hapa në shtensionim të situatës do të ketë pasoja negative për të dyja palët. Të hënën BE-ja tha se pas raportimit të zotit Lajçak lidhur me takimet në Kosovë dhe Serbi, shefi i politikës së Jashtme të BE-së Josep Borrell, do t’i njoftojë vendet anëtare, për të vendosur për hapat e mëtejme.

Nën tryshinë perëndimore udhëheqësit e Kosovës dhe Serbisë janë pajtuar që zgjedhjet e reja duhet të mbahen në komunat veriore të banuara me shumicë serbe, por kanë akuzuar njëri tjetrin për situatën në terren.

Të hënën Lista Serbe, subjekti kryesor politik i serbëve të Kosovës tha se do të marrin pjesë në zgjedhjet e reja por pasi të jenë larguar njësitë e posaçme të policisë nga zona dhe të jetë themeluar Asociacioni i komunave me shumicë serbe.

Tensionet në veri nxitën debate të brendshme në Kosovë. Opozita kritikon ashpër qeverinë për veprime të cilat nuk janë bashkërenduar me aleatat e Kosovës dhe dëmtim të marrëdhënieve me Shtetet e Bashkuara, të cilat pezulluan pjesëmarrjen e Forcës së Sigurisë së Kosovës nga stërvitjet “Defender Europe 2023” dhe paralajmëruan masa të tjera ndëshkuese.

Lëvizja Evropa Tani fiton zgjedhjet në Mal të Zi

Lëvizja Evropa Tani (PES) e Malit të Zi fitoi 25.5% të votave në zgjedhjet e parakohshme të 11 qershorit, sipas rezultateve preliminare të Qendrës për Monitorim dhe Kërkim (CEMI), që bazohen në projeksionin e rezultateve nga një mostër e qendrave të votimit.

Partia pro-evropiane Demokratike e Socialistëve (DPS), e cila udhëhoqi Malin e Zi midis viteve 1990 dhe 2020, doli e dyta me 23.8% të votave.

Aleanca konservatore Për të Ardhmen e Malit të Zi, e udhëhequr nga Fronti Demokratik pro-serb dhe pro-rus, fitoi 14.7%.

Sondazhet para votimeve ishin të përafërta me rezultatet preliminare.

Një koalicion tjetër pro-BE-së që përfshin Partinë Demokratike dhe lëvizjen URA të kryeministrit në largim, Dritan Abazović, doli në vendin e katërt me 12.3% të votave, sipas CEMI-s në bazë të 90.5% të votave të numëruara. Pesëmbëdhjetë parti dhe koalicione garuan për 81 ulëse të Parlamentit.

Sipas të dhënave të para në këto zgjedhje kanë votuar rreth 56 për qind të votuesve me të drejtë vote e që, sipas Qendrës për Tranzicion Demokratik në Mal të Zi, shënon rënie të numrit të votuesve prej 20 për qind krahasuar me zgjedhjet e mëparshme parlamentare të vitit 2020. Të drejtë vote kanë pasur 542.468 qytetarë.

PARLAMENTARNI IZBORI 2023	
9. Mi možemo	0,5 %
10. DPS, SD, DUA, LP	22,8 %
11. Evropa sad	26,1 %
12. SDP	2,9 %
13. Demokrate, URA	12,8 %
14. NSD, DNP, RP	15,1 %
15. Albanski forum	1,8 %

Ministri i Punëve të Brendshme, Filip Axhiq, tha se dita e zgjedhjeve kaloi si në 'shtetet më të zhvilluara demokratike'.

Presidenti i Malit të Zi, Jakov Millatović, tha se pret që qeveria e re të formohet shpejt, "në mënyrë efektive dhe në përputhje me vullnetin elektoral të qytetarëve".

Millatović tha se qeveria e re duhet të vazhdojë rrugën e reformave dhe ta përshpejtojë atë në disa fusha dhe mbi të gjitha të përmirësojë standardin e jetesës së qytetarëve, sundimin e ligjit dhe përshpejtimin e integritimit evropian.

Ndërkohë ish-presidenti i Malit të Zi, Milo Gjukanović, në një deklaram për media gjatë ditës tha se pret që qeveria në Mal të Zi të formohet sa më parë.

"Ne kemi tri vjet që jetojmë në një kohë konfuze, është pothuajse e pashmangshme në jetën e çdo njeriu, çdo vendi, një fazë normale dhe asgjë më shumë

se kaq, mendoj se fotografia tashmë është pastruar pjesërisht, mendoj se do kenë mundësi të formojnë qeveri", thotë Gjukanović.

Partitë dhe koalicionet kanë dhënë premtime të ndryshme përfshirë jetë më të mirë, paga dhe pensione më të larta, blerje të favorshme të banesave dhe rritje të përfitimeve sociale.

Këto zgjedhje të jashtëzakonshme parlamentare mund t'i japin fund një krize politike gati tri vjeçare në Mal të Zi ku dy qeveri u rrëzuan përmes mocioneve të mosbesimit.

Rezultati i zgjedhjeve mund të prodhojë një qeveri funksionale të cilën Mali i Zi nuk e ka thuar që nga prilli i vitit 2020, kur Partia Demokratike e Socialistëve, asokohe e udhëhequr nga Milo Gjukanović, humbi në zgjedhje.

Media të ndryshme ndërkombëtare dhe analistët politikë ditëve të fundit thanë se këto



Millo Gjukanović

“Rezultati i këtyre zgjedhjeve do të tregojë nëse Mali i Zi, si një vend i vogël i Ballkanit Perëndimor, anëtarë i NATO-s, do të ofrohet më shumë me Bashkimin Evropian dhe të avancojë në proceset integruese. Këto janë zgjedhjet e para parlamentare në 30 vitet e fundit në të cilat nuk merr pjesë ish-presidenti i Malit të Zi.”

zgjedhje do të jenë vendimtare edhe për të ardhmen e Malit të Zi pasi votuesit do të kenë mundësinë të vendosin për të përkrahur partitë dhe koalicionet, disa përkrahëse të Perëndimit, të tjerat përkrahëse të Serbisë si dhe të tilla mbështetëse të Rusisë.

Rezultati i këtyre zgjedhjeve do të tregojë nëse Mali i Zi, si një vend i vogël i Ballkanit Perëndimor, anëtarë i NATO-s, do të ofrohet më shumë me Bashkimin Evropian dhe të avanco-

jë në proceset integruese.

Këto janë zgjedhjet e para parlamentare në 30 vitet e fundit në të cilat nuk merr pjesë ish-presidenti i Malit të Zi, Millo Gjukanović, i cili humbi në zgjedhjet presidenciale që u mbajtën në muajin prill të këtij viti.

Paraprakisht, më 16 mars, tre ditë para se të zhvillohej raundi i parë të zgjedhjeve presidenciale, Gjukanović shpërndau Parlamentin dhe caktoi zgjedhje të parakohshme parlamen-

tare, duke përmendur trazirat e vazhdueshme brenda qeverisë dhe mungesën e përparimit drejt anëtarësimit në Bashkimin Evropian.

Zgjedhjet e 11 qershorit, janë zgjedhjet e 12-ta parlamentare që nga futja e sistemit shumëpartiak dhe të gjashtat që nga pavarësimi i Malit të Zi në vitin 2006.

Mali i Zi është anëtar i NATO-s që nga viti 2017 dhe kandidat për anëtarësim në BE që nga fundi i vitit 2012.

Mali i Zi hapi të 33 kapitujt e negociatave, i fundit në qershor 2020 dhe mbylli tre.

Shumëkush pret që zgjedhjet e 11 qershorit t'i japin fund një periudhe bllokimi politik në të cilën dy qeveritë, të cilat erdhën në pushtet pas protestave të vitit 2020 të mbështetura nga Kisha Ortodokse Serbe, u rrëzuan pas votimit të mocioneve të mosbesimit.

Dear readers and followers of Argumentum.al

On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.

This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.

Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.

Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Albanian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.

Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Albanian and English!

“Argumentum”, an intellectual process...



No “carrot” for Belgrade and “stick” for Pristine! An unnecessary draft! Nor did Gjakova unite us!

REALPOLITIK FLASH NO. 47 | 1 – 15 JUNE 2023 | EXCLUSIVELY AT ARGUMENTUM

Grand Master Dr. Jorgji KOTE « dots the « i's » and crosses the “t's » on 4 major events in only 1000 words for the major diplomatic events



DR. JORGJI KOTE *GRAND MASTER*

1.

EPC reduced to a symbolic forum! On 1 June, the New European Political Community (EPC) met for the second time in Moldova with the presence of 47 leaders, without Putin and Llukashenko. With messages and results analyzed in details in our article here at “ ARGUMENTUM”, showing its vigorous support and solidarity for Ukraine and condemning the Russian aggression against it.

However, nothing was spoken

about its future agenda and program, its technical and political leading structures, its specifics from its “sister” organizations – EU, Council of Europe and OSCE. It is evident that the EPC would overlapp them without any special or additional functions and value – added. Apparently, its role and significance will decline and be reduced to a low profile governmental or even a non -governmental organization.

2.

No “carrot” for Belgrade and “stick” for Pristina!

On 5 – 6 June, the Special US and EU Envoys, Lajcak and Escobar were in Belgrade and Pristine, in

an effort to pacify the situation after the turmoil following the 26 May violent incidents.

Unfortunately, the major tensions and worrying developments following 26 May in Northern Kosovo, only three months from the Agreement of Ohrid, labelled “ historic” although it has not even a signature and seal proved the wise saying” the mountain became pregnant and gave birth to a mouse”! Accordingly, as of 14 June, we are eye-witnessing the application but this time in the wrong address of the well-known “stick and carrot policy” by the EU and USA!

We are now hearing “ carrots” for Serbia, the provoker and



producer of the tensions there; the country that does not sign and swears everywhere in the face of the West that it will never implement Ohrid Agreement except for the Association of Communes with Serbian majority; it does not care to align its foreign foreign policy with that of the EU, it does not impose sanctions against Russia, that continues to strengthen friendship with the Russian World, the only state that keeps on air the Russian radio “Sputnik” in several languages. The country that does not acknowledge the horrible crimes in the past, that does not punish but glorifies that generals that lead the bloody military campaigns; the country with 4 former ministers of Milosevic era in the government, that keeps on playing the political musical chairs game! The Serbia that

against the spirit and letters of Ohrid does not recognize Kosovo, nor its accession to the UN, the Council of Europe and elsewhere; Serbia that considers Kosovo as its integral part even now, 15 years after Kosovo’s independence, 13 years after the International Court of Justice has recognized its accountability



The country that does not acknowledge the horrible crimes in the past, that does not punish but glorifies that generals that lead the bloody military campaigns; the country with 4 former ministers of Milosevic era in the government, that keeps on playing the political musical chairs game!



with international law and 24 years after its liberation from NATO troops and Kosovo Liberation Army!

On the other hand, the West is whipping sharply the “stick” against Kosovo, Serbia’s consequence and victim, moreover, a loyal and partner for USA and EU, which is setting an example in the democratic path, which has aligned its foreign policy with that of the EU; the state that has welcomed thousands of afgans when others have refused; Kosovo that has imposed sanctions against Russia, which has succeeded in staging free and fair elections, observing the rights of different minorities even better than some EU member states!

Ok, PM Kurti, although is right in his state logic, it is high time for him to realize that he lacks the the relevant capacities; hence, in respect for the US/EU role and contribution, he should necessarily consult and act in cooperation with them; even when they make mistakes, because they have the strength and capacities! Nonetheless, Kurti’s mistakes are of tactical nature, provisional and most importantly, they are an effect and the one to blame for them has been and remains Serbia!





Unfortunately, now they are talking a lot about measures and even sanctions against Kosovo, a very rare case, not to say unique in the international relations among partners. This reminds us of a comical piece with the People's Artist Luftar Paja 45 years ago; after they blamed him a cattle guard for the stolen cow, he posed the emblematic question: ok, my fault, but what about the thief who stole the cow, is he not to be blamed?

3. **Irrelevant draft! Was the one that PM Rama sent on 8 June to his French, German and EU counterparts.** Without dwelling on its unknown substance, from the diplomatic aspect and as brotherly countries, this draft, unconsulted with domestic actors/factors and even without a phone call to PM Kurti was a hastened and erroneous act! In diplomacy, the name, the format, the tact and ethics are decisive and they do disqualify even the best substance of a draft! Besides, a draft like this could have been submitted for the scandalous situation of Albanians in Prescevo Valley inhabited by albanians but not for

the association of communes with Serbian majority which is in the hands of the big western powers and their mediators. In a word, this draft was irrelevant and unnecessary. It simply “poured more fuel to the fire” in our relations with Kosovo.

“

As if “Open Balkans” was not enough to show that we are closed among ourselves! Unfortunately, this big split has become our political trend nowadays. In most of the international events in the Euro-Atlantic metropolises the leaders of our two states are separate. Well, they try to explain this division with strange tales and naratives.

”

4.

Nor did Gjakova unite us! Ironically enough, the logo of the meeting between the governments of Albania and Kosovo on 14 June was “United in Gjakova” Actually, the unilateral cancellation of this meeting by the Albanian side without persuasive reasons and which was more harmful than beneficial showed clearly that nor did epic Gjakova united us; even worse, it divided us! Today, we are more divided than ever with Kosovo!! As if “Open Balkans” was not enough to show that we are closed among ourselves! Unfortunately, this big split has become our political trend nowadays. In most of the international events in the Euro-Atlantic metropolises the leaders of our two states are separate. Well, they try to explain this division with strange tales and naratives. However, what strikes one's attention everywhere it's the much greater cohesion and brotherly friendship with Belgrade and Vuçiç and the “ic-cold” relations with Pristine and Kurti. But, in diplomacy, unlike in electoral campaigns and party rostrums, it is acts and facts that speak louder than official statements. Let us hope for the best in a near future.



Rama warns the Mujahideen that if they want war, they should leave Albania



TIRANA, June 30

Prime Minister Edi Rama has spoken about the tensions created in the camp of the Iranian mujahedin in Manza, Durrës after the police action for the first time. In an interview with the German newspaper "DER SPIEGEL" on Friday, Rama said that they cannot use Albania as a trench for their war. "We understand the anger against the regime in their country. But the use of our country as a trench in a war that is not ours, it does not work! Of course, they have every right to fight for their freedom, but to do so they must leave Albania," said Rama. The PM noted that the MEK has violated the agreement made. "We have had MEK in our country for several years. They are welcome, but on the condition

that they do not use Albania as a platform for their political operations. Our Iranian guests have repeatedly violated this agreement." Further Rama said that Albania has no intention of being at war with the Iranian regime and that

it does not accept anyone who has abused hospitality. A few days ago, the police conducted a search by court order in the MEK camp, but they faced their opposition, causing injuries on both sides.



Albania and China share common wish to promote overall bilateral cooperation

TIRANA, June 9

The Speaker of the Assembly of Albania, Lindita Nikolla, received the delegation of the Committee on Budgetary Affairs of the Standing Committee of the National People's Assembly of China, headed by the Chairman of the Committee, Shi Jaobin, who is paying an official visit to Albania.

Speaker Nikolla appreciated the friendly and traditional relations with China, expressed confidence in the further intensification of these relations in matters of mutual interest, as well as appreciated the very important role of China as a permanent member of the UN Security Council, an announcement released by the press office of the Assembly said on Friday.

Supporting the intensification of economic and commercial cooperation between the two countries, Nikolla expressed the will of the Albanian Assembly to promote this cooperation in various fields, such as energy, tourism, technology, infrastructure, agriculture, etc., as well as for increasing Chinese investments in Albania, making better use of the existing mechanisms, such as the Joint Economic Commission and the cooperation agreements signed and those in the process.

The Albanian Speaker pointed



out that parliamentary cooperation is an important dimension to strengthen the ties between the two countries.

The senior member of China's Assembly, Shi Yaobin thanked Nikolla for the reception and noted that during the visit and meetings in Albania he found the common desire to promote bilateral cooperation, which is based on the traditional friendship between our two peoples.

Jaobin pointed out that the rapid growth rates of the Chinese economy are an important potential for increasing economic and commercial cooperation with Albania.

He conveyed to Speaker Nikolla the greetings of the Chairman of the National People's Assembly of the People's Republic of China, Li Zhanshu, and his invitation for an official visit to China.

Rama steps up his effort to get involved in the mediation process of talks between Kurti and Vucic



TIRANA, June 25

After sending a letter on the Kosovo-Serbia conflict to the President of France, Emmanuel Macron and the German Chancellor, Olaf Scholz, Prime Minister Edi Rama continues the efforts to achieve dialogue between Kosovo and Serbia.

This is the reason of his visit to Brussels on Monday where, as it is reported by TV Klan, he will hold a meeting with the President of the Council of the European Union, Charles Michel, and the main issue of discussion will be the normalization of relations between Pristina and Belgrade, and the need to arrange a meeting between Serbian President Aleksandar Vucic and Kosovar Prime Minister Albin Kurti.

But on the same day, Kosovo and Serbia will be the main topic because of the meeting of

EU foreign ministers that will be held in Luxembourg. The high representative of the EU, Joseph Borrel, will report on the situation between Pristina and Belgrade, as well as the path to be followed in the following days.

On June 27, Charles Michel will hold a video conference with the EU heads of state, where the tensions between Belgrade and Pristina will be discussed.

In the text of the draft conclusions which has been prepared to be approved at the meeting of EU leaders on June 29-30, the European Council will also request the implementation of the Agreement on the path towards the normalization of relations that was reached in Brussels in end of February as well as the annex of its implementation, reached in Ohrid in March.

Albania's President attends commemorations of the 145th anniversary of the League of Prizren



TIRANA, June 10

President Bajram Begaj described the Albanian League of Prizren as one of the extraordinary events in the history of the Albanian nation. In the main manifestation for the 145th anniversary of the Albanian League of Prizren, where the highest authorities of Kosovo took part on Saturday, Begaj said that visionary patriots united to create a pan-Albanian resistance against oppression and rule. “It was this connection that worked with all its might to affirm our nation and to oppose the fragmentation of Albanian ethnic lands. It was this covenant that projected the creation of an Albanian state – free and independent. Today, as 145 years have passed since the establishment of the League of Prizren, we honor with pride the glorious activi-

ty of those who dreamed and worked for our Albanian nation,” said Begaj.

But, the President pointed out, feelings of pride are not



enough because, according to him, Albanians have the responsibility to respect and protect the heritage that these historical figures have left as a legacy. “The development and empowerment of the Albanian people in all its territories and our integration into the big Euro-Atlantic family are a mission for which we must all work together. And in order to fulfill this obligation, we are lucky that our ancestors, in addition to language and culture, also have left us old friendships and reliable strategic partners on whom we can and should always rely,” he said.

Begaj pointed out that not everything has been easy, but the future of the Albanian nation will be more and more prosperous if Albanians fight divisions and splits among themselves, among each other.

Former Italian Prime Minister Silvio Berlusconi dies aged 86



TIRANA, June 12

The former Italian Prime Minister, Silvio Berlusconi died on Monday at the San Raffaele hospital in Milan, his doctors said in a statement.

He was readmitted last Friday for planned medical checks related to chronic leukaemia.

The 86-year-old had recently spent 45 days in hospital being treated for the blood cancer and a lung infection, before being discharged exactly three weeks ago.

The three-time premier was one of Italy's most successful businessmen and an influential, yet controversial, politician, said Euronews in a report.

He was a dominant force in Italian politics for the last 30 years and still headed his centre-right party, Forza Italia, despite suffering several health issues since 2016.

His death has been described in the Italian press as the "end of an era".

Albanian politics considers the death of Berlusconi as a 'sad news'

Albanian politicians also reacted to the death

of Silvio Berlusconi, expressing their condolences to his family and Italian people.

The Prime Minister of Albania, Edi Rama, said goodbye through a post on his Facebook social network.

"Addio Presidente e buon amici dell' Albania! (Farewell President and good friend of Albania)," wrote Rama next to a photo of Berlusconi whom he met in July 2013, where at that time they discussed the cooperation between the two countries and the increase of Italian investments in Albania.

President Bajram Begaj also reacted to the death of former Italian Prime Minister Silvio Berlusconi.

"Sad news! The friend of the Albanians, Silvio Berlusconi, dies. Rest in peace!" said Begaj in the condolence message.

The former prime minister of Albania, Sali Berisha, started the Monday press conference with a minute of silence for Berlusconi, whom he considered a precious friend for Albania, Kosovo and the Democratic Party (DP)

Erdogan announces new cabinet

Turkish President Tayyip Erdogan on Saturday named diplomat and intelligence officer Hakan Fidan as foreign minister as he announced the cabinet for his new five-year term.

General Yasar Guler takes over the position of defense minister.

Outgoing ministers Mevlut Cavusoglu (foreign affairs), Hulusi Akar (defense) and Suleyman Soylu (interior) were not reappointed to the cabinet.

Former economy chief Mehmet Simsek takes up the key role of finance minister.

Simsek was highly regarded by investors when he served as finance minister and deputy prime minister between 2009 and 2018. Reuters reported this week that Erdogan was viewed as almost certain to include Simsek in his new cabinet, either as finance minister or as a vice president responsible for the economy.

His appointment could mark a departure from years of unorthodox economic policies under Erdogan, which have included sticking to low interest rates despite high inflation, and heavy state control of markets.

Cevdet Yilmaz was appointed to the position of vice president.

The full cabinet line-up is as follows (in alphabetical order of ministry):

Agriculture and Forestry: Ibrahim Yumakli

Culture and Tourism: Mehmet Nuri Ersoy

Defense: Yasar Güler

Education: Yusuf Tekin

Energy and Natural Resources: Alparslan Bayraktar

Environment, Urbanization and Climate Change: Mehmet Ozhasseki

Family and Social Services: Mahinur Ozdemir Goktas

Foreign Affairs: Hakan Fidan

Health: Fahrettin Koca

Industry and Technology: Mehmet Fatih Kacir

Interior: Ali Yerlikaya

Justice: Yilmaz Tunc

Labor and Social Security: Vedat Isikhan



Trade: Omer Bolat

Transport and Infrastructure: Abdulkadir Uraloglu

Treasury and Finance: Mehmet Simsek

Vice President: Cevdet Yilmaz

Youth and Sports: Osman Askin Bak

Following are descriptions of key figures in the cabinet:

Finance Minister Mehmet Simsek

Former economy chief Simsek has been appointed as treasury and finance minister. He was highly regarded by financial markets when he served as finance minister and deputy prime minister between 2009 and 2018. His appointment is seen to signal a departure from years of unorthodox policy underpinned by low interest rates despite high inflation and heavy state control of markets. Prior to political roles, Simsek worked as an economist at the US Embassy in Ankara and later at Merrill Lynch. He is known for his pragmatic approach and has advocated for economic reforms aimed at promoting growth, attracting foreign investment, and ensuring fiscal discipline.

Foreign Minister Hakan Fidan

Fidan was appointed as foreign minister, replacing Mevlut Cavusoglu, who was one of the longest serving top Turkish diplomats. One of Erdogan's closest confidants, Fidan has headed the National Intelligence Organization (MIT) since 2010, and before that was an adviser to Erdogan in the prime minister's office. Fidan was a non-commissioned officer in the Turkish Army from 1986 to 2001 and managed the Turkish De-

velopment and Cooperation Agency from 2003 to 2007. In 2012, Fidan was the subject of an inquiry, subsequently quashed, over secret peace talks which MIT had held with the outlawed Kurdistan Workers Party (PKK) militant group in Oslo.

Defense Minister Yasar Guler

Yasar Guler was appointed as defense minister. Guler, 69, who has served in the armed forces for 49 years, has been the chief of the general staff since 2018. Appointed to his position after his predecessor Hulusi Akar became defense minister, he was the military chief during Turkey's military incursions into Syria in 2019 and 2020, and also oversaw subsequent military operations there and in Iraq.

Interior Minister Ali Yerlikaya

Ali Yerlikaya was appointed as interior minister and replaced Suleyman Soylu, who kept his position since 2018. Yerlikaya has been the Istanbul governor since 2018. Yerlikaya, 55, served as governor of provinces of Gaziantep, Tekirdag, Agri and Sirnak before.

Vice President Cevdet Yilmaz

Cevdet Yilmaz, an orthodox economic manager, was appointed vice president. He has previously served as minister of development, deputy chairman of AK Party's economic affairs and deputy prime minister in charge of the economy. Yilmaz, 56, has been the chairman of the Turkish Parliament's Planning and Budget Commission since November 2020. [Kathimerini, AP, Reuters]



Adresa: Njësia bashkiake nr. 5, Rruga “Abdyl Frasheri”, Ndërtesa 8, Tiranë, Shqipëri

Tel: +355 (0) 68 82 01 720

**Email: redaksia.argumentum@gmail.com,
info@argumentum.al**

Marketing & PR

Email: marketing@argumentum.al

Tel: +355 (0) 68 82 01 720

NUIS/NIPT: L91415033Q

...

Twiter : Argumentum_al

Facebook: argumentum.al

Instagram: argumentumnews